

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIOS DE LA SUSCRIPCION
MADRID: Edición de la mañana... 5 Ptas. Trimestre
PROVINCIALES Y PORTUGAL... 3 Ptas. Trimestre
EXTRANJERO... 10 Ptas. Trimestre
ULTRAMAR... 15 Ptas. Trimestre
PRECIO DE LA VENTA
Por menor... 5 céntimos ejemplar.
Por mayor... 30 céntimos ejemplar.
MADRID, Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESTA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros
Referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad Guara
ría de Anuncios, en la Agencia Havas, 8, place de la Bourse
(Paris), y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7.

AÑO XLVII. NUM. 14.087.

Madrid, Lunes 31 de Agosto de 1896.

OFICINAS, FACTOR, 7

Abanicos EN-TOUT-CAS Y PARAGUAS, SE
perjudica el que compra sin ver los de
M. de Diego.—Fuente del Sol, 12.

EXITO COLASAL!
CURA infalible y
Rápida
de toda Afección
de la Piel
"ANTHEXEMA"
con el
guarantido inextinguible
para los Cutis más delicados,
y sin Veneno.
MADRID: MELCHOR GARCIA, Capitanes, 1.º
Papel de este periódico procede de
LA PAPELERA ARAGONESA
sociedad domiciliada en ZARAGOZA.

LA RIQUEZA DE CUBA

En el año y medio que lleva de duración
se cuenta de la buena pipa, que se llama
guerra de Cuba, cuántas veces ha tenido
que rectificar la opinión pública conceptos
admitidos como axiomas! Bien puede asegu-
rarse que esa opinión, ya desengañada, se
admite como inconcusa la siguiente verdad:
para el término de la guerra faltan hoy
diez y ocho meses menos que el 25 de fe-
brero de 1895. Fuera de esta proyección,
todo es dudoso, todo es discutible.

Entre los conceptos que más curso han
tenido figura indudablemente el de la inna-
ta é inagotable riqueza del suelo cubano,
merced á la cual, cuantas averías suframos
ahora en el peculiar nacional, serán repus-
tas fáciles y rápidamente tan pronto como
acabe la guerra. Siento decir que, á mi ju-
icio, también esta popular y consoladora
ilusión está llamada á desaparecer; es más,
que conviene que desaparezca muy pronto,
porque la experiencia enseña que no hay
error, de que no se apoderen nuestros go-
bernantes (tíros y troyanos) para hacer las
cosas á contrapelo.

Hará cosa de dos meses demostró en
estas columnas que la gran diferencia finan-
ciera entre la guerra de ahora, y la anterior
de los diez años consistía en que esta, la de
ahora, estalló cuando la isla no podía dar
de sí ni un céntimo más de lo preciso para
salir con bastante déficit su presupuesto
ordinario, mientras que aquella, la de ante-
rior, ocurrió en época de prosperidad sufi-
ciente para que, mejor ó peor, los gastos de
la guerra fuesen soportados por la riqueza
cubana. Si alguna esperanza nos quedaba
de equivocarnos, desvanecida fué por uno
de los discursos últimos del Sr. Cánovas del
Castillo.

Y las consecuencias de ser ello como es,
son, á saber: que de 120 millones de
gravamen anual para arriba (según lo que
dure la guerra) responderá el tesoro espa-
ñol, hasta que Cuba pacificada, restaurada
y enriquecida, pueda aliviar de tan pesada
carga á su anciana y amatísima madre la
tierra española.

Vamos á ver, en pocas líneas, si ese al-
ivio es cosa fácil de obtener, si los preceden-
tes inspiran confianza de obtenerlo pronto;
y sobre todo, si para obtenerlo basta dejar
obrar á la naturaleza en su más íntegro
concepto, ó sea la tierra y los hombres que
la utilizan, tales y como hasta ahora han
sido.

Tiene la isla de Cuba 119.000 kilómetros
cuadrados de área, y produce al fisco cien
millones de pesetas anuales cuando estalló
la guerra; si se le pedía más, no la daba,
y en paz, ó mejor dicho, en déficit! Así, pues,
cada kilómetro cuadrado de aquel féracísimo
territorio, jardín del universo, no podía
soportar un tributo superior á 840 pesetas
anuales. Tiene nuestra vieja España
605.000 kilómetros cuadrados de superficie,
y la experiencia prueba que puede soportar
una tributación de 760.000.000 de pesetas,
ó sea 1.500 pesetas por kilómetro cuadra-
do; es decir, casi doble que la isla de Cuba.
¿Será esto debido á la feracidad extraordina-
ria, al adelanto inmenso de nuestra que-
rida patria? No, porque tenemos al lado á
Francia, que con muy poco más de superfi-
cie, rinde, sin trabajo, tributos cuatro veces
y pico mayores, y la tributación kilométri-
ca es de 6.000 pesetas, ó sea siete veces
mayor que la cubana. ¿Será que los cuba-
nos pagan poco al fisco, á la comunidad po-
lítica? Tampoco: los cubanos pagan por ca-
beza 62 pesetas anuales, y los españoles en
la Península sólo pagamos 42.

Esta media docena de cifras puede pres-
tarse á muchas interpretaciones; á discus-
iones y réplicas sobre cada una de ellas;
la única lección irrefragable, á mi juicio,
es la siguiente: la isla de Cuba pacificada,
pero gobernada, administrada y explotada,
á la moda que imperó hasta la fecha; jamás
dará de sí lo suficiente para cargar con una
deuda mínima de 120 millones de pesetas;
dejada la marcha de los sucesos en manos
de la natural perspicacia de los hombres,
tal y como la patentiza la experiencia de
cuatro siglos y sin más auxilio que la de-
cantada feracidad del territorio, lo más, lo
más que puede prometerse Cuba es vivir
para sí, dejándose á nosotros el pesado for-
do de esta por ahora última guerra civil.

Esta es la verdad; ni muy risueña, por-
que hay que fiar á la habilidad de gobier-
nos espalaes el remedio eficaz de lo que
en ella resulta adverso, ni muy triste, por-
que remedio lo hay.
Personas de esas rarísimas que tienen el
don de hacerse cargo de lo que ven, asegu-
ran que Cuba nunca podrá ser muy rica
relativamente á su extensión por vicios de
conformación geológica y por pecados de
clima; no sé si tienen razón, y si por tene-
r la hay disculpa para la actual pobreza
kilométrica de la isla.

Pero en todo caso creo que Cuba bien
podría soportar una tributación por kilo-
metro cuadrado igual á la que soporta Es-
paña, nada feraz ni bien explotada; basta-
ría para llegar á eso que la población de
Cuba fuese siquiera doble de la actual, por-
que la verdadera materia imponible (salvo
en casos extremos de fertilidad) es el hom-
bre y no el kilómetro cuadrado.
Si Cuba llegase á los ocho ó diez años de
pacificada, á contar cuatro millones de ha-
bitantes, podría soportar un presupuesto
de 250 millones de pesetas, cargaría con la
deuda producida por la guerra, y no vol-
vería á darnos otro disgusto. Este es el re-
medio único de lo que es la actual situación
y ya irremediable.
No digo yo que el remedio sea fácil; pero

recordando como muy cerca de Cuba se
han poblado en pocos años territorios sel-
váticos, como en los desiertos han surgido
en ese tiempo ciudades populósimas, se
me ocurre pensar que en Cuba la experien-
cia de cuatro siglos ha condenado la admi-
nistración á la europea, y que ya es hora
de ensayar la vida política á la americana.

No sé si también esto será ofensivo para
nuestro decoro, y si será más nacional fiar-
nos á la riqueza natural inagotable, legen-
daria, de aquel jardín del universo, tan fe-
races, tan... tan... todo lo que se quiera, que
antes de que le quemaran los ingenios de
azúcar y las vegas de tabaco, sólo daba al
Tesoro la sexta parte de tributación kilo-
métrica que la vieja Galicia, y poco más que
la mitad de lo que dá esta España de nues-
tros pecados.

Si la idea es poco patriótica, queda reti-
rada... hasta el otoño.

GENARO ALAS.
Pravia, 15 de agosto de 1896.

PREMIO A LOS HEROES

El general Azcárraga no puede dudar de
nuestro sincero afecto ni de la leal admiración
que por él sentimos, como la siente el
país entero; pero ya que hemos de aplaudir
en medio de tantas y tan apremiantes
ocupaciones el GENERAL ORGANIZADOR
tenga tiempo para recibir y condecorar al
pobre soldado que vertió su sangre por la
patria, permitásemos decir acerca de este
asunto lo que se nos ocurre.

Aplaudimos de todo corazón el acto rea-
lizado por el general; sólo sentimos que en
vez de ser en el ministerio de la Guerra,
no se haya condecorado á ese soldado heroico
en el Salón del Prado, al frente de ban-
deras, allí donde todos pudieran ver al va-
liente, al que dió su sangre por la patria y
al que dejó de ser héroe incógnito para ele-
varle por su bravura á la categoría de ca-
ballero.

¿No forman las tropas para fusilar al solda-
do que cometió un delito? ¿No se hace
desfilar al ejército por delante de aquel ca-
dáver ensangrentado?

¿Pues es mil veces más natural que esas
tropas formen para presenciar el premio
que la patria reserva para sus hijos cuando
por ella se exponen y derraman su sangre!

Nosotros deseamos que cuando lleguen á
la Península, buenos ó enfermos, ó inutili-
zados, algunos de nuestros valientes, los
reuna el señor ministro y los condecore y
les premie delante de los soldados y delan-
te del pueblo, dando al acto la solemnidad
debidá, la que debe tener una fiesta en que
lo que se realiza y se premia es el valor de
nuestros soldados y el honor que hicieron á
sus banderas.

No sabemos si la idea merecerá la apro-
bación del general Azcárraga; pero es lo
natural, es lo justo, es lo menos que po-
demos hacer por nuestros soldados á quienes,
seguros estamos, S. M. el rey mismo estaría
contentísimo de condecorar; pues á pesar de
ser tan niño tiene verdaderas aficiones mi-
litares según parece.

El espectáculo sería encantador.
Que nuestros compañeros en la prensa
acojan la idea, si es de su gusto, que lo se-
rá, pues la prensa de Madrid se asocia
siempre á todo lo que es honrado y bueno,
á todo aquello que el honor preside.

Y en apoyo de este parecer mío, que es
un deseo de la pública opinión, recordemos
aquel héroe de la pasada guerra de Cuba;
aquel valiente militar, el alférez
González, que defendiendo con 30 hombres
la torre de Colón, fué atacado por el grueso
de las facciones de Máximo Gómez y que
se batió largas horas viendo caer en torno
suyo á todos aquellos héroicos hijos del
pueblo que le rodeaban.

Solo él y su asistente quedaban en pie.
Abierta ya la puerta del fuerte, con el re-
volver en la mano invitaba á pasar al que
tuviese corazón para ello y en tan crítico
momento, cuando Máximo Gómez asombra-
do de aquella defensa dudaba que hacer
con aquel héroe para rendirle sin matarlo,
oyóse disparos y se retiraron los insurrectos
asombrados de tanta bravura y de las per-
didas que habían sufrido.

El general español que mandaba la co-
lumna, á quien cabía la honra de auxiliar
al heroico defensor del fuerte, pudo ver
asombrado aquel cuadro, reflejo fiel de la
bravura española y del pundonor militar.

Cadáveres de nuestros soldados eran
las almohadas de los que se revolocaban en
su sangre, y de pie sólo aquellos dos hom-
bres, el teniente y su ordenanza.

¿Abrazar á tan pundonoroso oficial:
—O proponerle en el acto para la cruz
laureada y el ascenso que merecía—dijo el
general—decidme el punto en que que-
réis que se os condecore y se os hagan los
honores correspondientes.
—Pues en tal parte, mi general—repu-
so sin vacilar el oficial, que en aquel momento
se acordó de su novia.
Y, en efecto, aquel oficial fué hecho ca-
pitán, y se formó una fuerte columna, que
marchó al pueblo donde habitaba la pobre
mujer, única que pudo rendir el corazón
de aquel héroe. Allí, al frente de ban-
deras, en medio de los acordes de la Marcha
Real y entre seres queridos que sollozaban
de emoción, el brillante oficial recibía el
premio que en un país culto y de historia
militar como éste, que tanto pide á sus hi-
jos, debe darle á los que escriben sus nom-
bres en el gran libro del honor y en el de
la historia patria.

EL MARQUÉS DE ALTAVILLA.

COCINA FIN DE SIGLO

Galantemente invitados por el director
de la Compañía de Alumbrado y calefación
por gas, M. Barle, asistimos anoche á
la exhibición y pruebas de unos aparatos
de gas que han de producir una verdadera
revolución en la vida económica del obrero.
Los aparatos se componen de un contador,
dos mecheros y un hornillo. El primero
es automático y deja pasar el gas, mediante
la introducción de una moneda de diez cénti-
mos. Los mecheros, aunque de menor in-
tensidad que los del tipo normal, bastan al
alumbrado de una regular habitación, y el
hornillo, que es una maravilla de mecáni-
ca, se enciende por sí solo en cuanto se co-

loca sobre él una vasija, y se apaga en
cuanto se retira.

El inteligente director había hecho una
preciosa instalación titulada "Casa de obre-
ro", en la cual no se había omitido ni el más
pequeño detalle y en donde figuraban los
mecheros y el hornillo, que funcionaron á la
vista de los invitados.

De las experiencias realizadas resulta,
que haciendo la compañía, como ofrece, gra-
tuitamente las instalaciones á toda persona
que pague menos de 30 pesetas mensuales
por alquiler de casa, el obrero podrá tener
alumbrado y calefacción por la cantidad de
15 céntimos diarios.

Hombre previsor si los hay M. Barle, ha
estudiado una curiosa aplicación del horni-
llo de gas al clásico cocido madrileño, desco-
necido allá donde tales aparatos se fabrican,
y así puede afirmarse que se ablandará la
legumbre de Fuentesauco sobre el aparato
moderno, lo mismo que en el antiguo fogón.

Los invitados fueron obsesados con un
espléndido lunch, confeccionado en cocina
de gas y á la vista de todos. Angel Muro,
autoridad en materias culinarias, dió su
exequatur al delicado menú, aderezado con
la salsa de una agradable conversación y las
obsequiosas atenciones del director de la
compañía.

Al acto asistieron varios representantes
de la prensa, el director de la compañía, de
Teléfonos, D. Pablo Bosch, y otras varias
personas distinguidas.

NOVILLOS

Sets Palhas.—Pepe-Hillo, Bebe Chico, Finito
(Este último novato en la corte.)

Primeró.

Negro, meano, cortito de cuerna, un be-
cerrillo.

Tres puyazos, tres caballos muertos, tres
piqueiros por los suelos, y uno de ellos,
Pedro Ortega, á la enfermería, congestionado
y con fractura del brazo izquierdo.

José Guerrero (Zoca) y Llaveroito colan
al cuarto tres pares y medio, en los que
hubo más malo que bueno.

Pepe-Hillo toreó de muleta confiándose,
y por no dar la conveniente salida al toro,
que era muy bravo para la muleta, sufrió
algunas coladas.

Un pinchazo y una buena estocada, en-
trando algo largo, fueron sus faenas con el
estoque.

Palmas, chapeos y otros excesos.

Segundo.

Negro, salpicao de atrás, mayor que su
anterior hermano y mogón del derecho.

Bebe Chico le saludó con cinco lanzas de
capa, que fueron aplaudidos.

Con bravura y poder recibió cinco puya-
zos, uno de ellos del Colita, muy bueno, re-
cargando. El tal piqueiro se retiró á la en-
fermería con una luxación en el brazo iz-
quierdo.

Quedaron en el ruedo, para el arrastre,
tres caballos.

Pataferillo, entrando al cuarto muy so-
bre corto, dejó dos pares excelentes.

El Recoalco, en cambio, colgó par y me-
dio muy malo.

Empieza el Bebe toreando de muleta con
mucho arte é inteligencia para señalar un
pinchazo; nueva faena con el trapo, y otro
pinchazo; más pases, y otro pinchacito.

Conste que el niño no entraba con deci-
sión.

Por último, y esto es lo peor, largó un
metisaca bajo.

Vaya un niño con poca conciencia.

Pitos y siseos á los que aplaudían esta
mala faena.

Tercero.

Buen mozo, negro bragao, y aunque mo-
gón de ambos pitones, los que ostentaba
eran muy respetables.

Finito—el debutante,—con más valor
que arte, le de unos cuantos capotazos, que
le valen palmas estrepitosas.

Los de arriba andaban recios para acer-
carse al morito.

El Gallego, al poner la tercera vara, cae
con estrépito y pasa también á la enfer-
mería.

Y van tres!

El presidente, Sr. Temprano, ordenó que
fuese tostado el toro.

Eugenio López (Zoca aine) deja un par
un poco bajo, pero entrando bien.

El Rabito, después de cuatro infructu-
osas intenciones, por su poca decisión, clavó
un par abierto.

Repite Zoca con uno al relance, muy
bueno.

El Pataferillo se ganó una merecida ova-
ción por la inteligencia y valor con que es-
tuvo bregando.

José Gach (Finito) pasó de muleta, si no
con arte, por lo menos con valentía. Se
arrancó á matar muy en corto, y no se ol-
vidó de la mano izquierda al salir de la
suerte.

Dió pasaporte á su enemigo, dos medias
estocadas bien señaladas, y de una hasta
los gavlanes, un tanto delantera.

Cuarto.

Negro, bragao, careto, con mucca cuerna
y muy alto de aguijas.

Ni por casualidad se acercó á los picado-
res, por lo cual, demostrada su mansedum-
bre, se le condenó á fuego vil.

Tostáronle el morrillo entre Llaveroito y
José Guerrero, con tres pares y medio.
Bien colocados y con valentía los del pri-
mero.

Torea Pepe Hillo al buey con mucho ba-
le y le mata de un pinchazo, una estocada
atravesada y media mejor señalada, pero
entrando siempre con más ó menos acenua-
do cuarteo.

Quinto.

Negro zaino, cornicorto.

¡Oí los buenos bandacilleros!

El Bebe consigue sujetar al buey con la
muleta, empleando una faena inteligente,
aunque movida, y lo enxia al desolladero
de un pinchazo, media estocada caída, un
pinchazo, que cogió bueyo, muy bien seña-
lado, y otra media, de la que fué.

Sexto.

Negro, mogón.

El Bebe Chico le dió el salto al tras-
cuerno.

Es un toro tan buey como los preceden-
tes.

Se libró de ser tostado por casualidad,
pues tomó tan solo las varas reglamentá-
rias.

Los monos dieron la puntilla á dos ca-
ballos.

Zoca (Eugenio) al cuarteo y á la media
vuelta, respectivamente, colgó dos pares,
aceptables, y el Rabito dos medios, muy
malitos.

Finito dió fin del buey y de la corrida de
una estocada caída.

En un pase de pecho el toro le rompió la
pechera de la camisa.

Resumen

El ganado del Sr. Palha Blanco, malo.
Únicamente los dos primeros cumplieron.

Los matadores todos trataron de quedar
bien, y unos más y otros menos lo consi-
guieron.

El mejor Pepe Hillo.

El nuevo, es valiente y tiene habilidad
para entrar á matar.

Tal vez cuaje, si aprende.

De los picadores, Colita y el Baulero.

En banderillas y en brega, superior de
toda superioridad el Patafero y le siguen
en una y otra cosa, Zoca aine y Llaveroito.

Los restantes, cero.

Entrada, buena.

PUNTILLA.

JARDINES DEL BUEN RETIRO

LA FOLLIA DEL CARNEVALE

Con un lleno asombroso y un éxito colosal
se ha estrenado en el teatro de los
Jardines el gran baile pantomimico *La fol-
lia del Carnevale*.

Hacemos gracia á nuestros lectores del
argumento porque ya le hemos dado á co-
nocer en uno de nuestros anteriores núme-
ros; hablaremos solo del efecto escénico y
de la ejecución de la obra.

Los trajes son caprichosos y muy boni-
tos; los bailes variados y de gran efecto
y la música agradable, movida é inspirada.

La follia del Carnevale es, sin género de
duda, infinitamente mejor que *Il Sétam
maraviglioso*, y el público así lo juzgó des-
de los primeros números de la obra, aplau-
diendo con entusiasmo.

A este éxito contribuyó más que nada
la admirable ejecución de todos los artís-
tas.

El Sr. Palim, que a la vez es autor de
la parte coreográfica, demostró ser un ni-
mo de primera fuerza. Los señores Paoluzi
y Linati se portaron bien en sus respec-
tivos papeles.

María Ajenjo es una artista de grandes
condiciones y mucho porvenir. Hizo una
aldeana encantadora y bailó muy bien su
particella.

El *Carnevale* (señorita Comoni) escuchó
grandes aplausos merecidísimos, por su
perfecta ejecución, luciendo extraordinaria-
mente en los pasos á dos con la primera
bailarina absoluta, señorita Damiani, y
cuando le tocaba bailar sola. Vistió varios
trajes á cual más bonito y elegante.

Pero el *cuéque* de la noche fué sin disputa
Eliisa Damiani.

La primera bailarina de los Jardines es
un asombro. Parece imposible que un ser
humano pueda tener la resistencia, la agili-
dad y la destreza que anoche demostró la
Damiani, quien, siempre sonriente y sin
revelar el más mínimo cansancio, saltó,
gira, vuela en escena, ejecutando los movi-
mientos más variados y difíciles, todo con
una elegancia, un gusto y una delicadeza,
que revelan el más completo dominio del
arte coreográfico. Sin pecar de exagerados,
no tenemos inconveniente en asegurar que
debido á *la follia* y al *Carnevale*, persona-
jes encarnados prodigiosamente en las se-
ñoritas Damiani y Comoni.

Delirante ovación valió á la primera el
paso á dos del segundo acto, que tuvo nece-
sidad de repetir. Y ya que de la señorita
Damiani nos ocupamos, tributámosle los elo-
gios que en justicia estricta le corresponden,
apuntaremos una idea que hemos oído á mu-
chos *diletanti* y que por nuestra parte
veríamos con gran placer realizada.

Hace ya bastantes años que no se exhibe
en el teatro Real de Madrid una bailarina,
primera estrella, y hallándose hoy entre
nosotros la señorita Damiani, la empresa
de dicho coliseo, que según se afirma está
dispuesta á introducir allí grandes mejoras,
debería contratar para la próxima tem-
porada esta artista y algunas otras de las que
actúan en los Jardines, con objeto de res-
taurar la antigua costumbre del primero de
nuestros teatros, dando un acto de baile los
días que se representen óperas cortas.

Estamos seguros que al establecer de
nuevo esta agradable sección, la empresa
del Real ganaría bastante y satisfaría una
justa pretensión del distinguido público
que allí concurra.

Y ahora para dar fin á esta desaliñada
crónica, diremos que á juzgar por el éxito,
La follia del Carnevale será mananial
que no se agota para la taquilla del teatro
de los Jardines.

A. J. P.

ESTADO TERMOSFÉRICO.

El día 30 en Madrid ha sido algo nuboso
y de temperatura agradable.

El termómetro centígrado del óptico se-
ñor Oliva (19, Principe, 21) marcaba á las
siete de la mañana 17º grados; á las diez
del día 25º y á las cuatro de la tar-
de 27º.

Durante las veinticuatro horas últimas,
la máxima fué 20º grados y la mínima
13º.

El barómetro marca hoy 705. Lluvia ó
viento.

Muy en breve se pondrá á la venta el
Almanaque festivo para 1897, que por es-
pacio de diez y seis años ha venido publi-
cando D. Diego Murcia, y hoy publican sus
herederos.

A su debido tiempo nos ocuparemos de
este libro, que ha de ser de importancia
literaria, á juzgar por las siguientes firmas
que lo avaloran: Rada y Delgado, Osorio y
Bernard, Javier de Burgos, Lustedo, To-
más Lucena, Vicente de la Cruz, Iglesias,
Molina (Caridad), Moreno de la Tejera,
Marzal y Mestre, Contreras, García Rey,
Navarro Gonzalo, Miralles (Jesús), Ibá-
ñez, Canalejas, López del Arco y otras
muchas.

Documentos cogidos sobre muertos he-
chos enemigo día 19 en Gómez, indican
trasladarse comisión de Pinar á Oriente
con cartas Banderas, formando parte su
jefe estado mayor, Portela, que debió ser
muerto, no re nocido dicho día.
Correo envío copia.—Weyler.

Comentarios de la Redacción

Los corresponsales anuncian la defensa
de un fortín en la línea de Holguín á Giba-
ra, en la que 19 hombres del regimiento de
Sicilia, al mando del sargento Víctor Ortigüela
García, resistieron bizarramente el
ataque de Calixto García al frente de algu-
nos miles de hombres, que emplearon con-
tra la débil fortificación artillería de tiro
rápido. Ortigüela perdió el ojo de la
fuerza á sus órdenes entre muertos y heri-
dos, aguantó como un valiente cu, ro ho-
ras de incesante cañoneo, con el que consi-
guieron los insurrectos destruir dos frentes
del fortín; más haciéndose la situación in-
sostenible, antes que llegara el momento
de tener que entregarse ó ser vencido por
la fuerza, dispone que 10 hombres del des-
tacamento salgan conduciendo los cinco he-
ridos á otro fortín distante tres kilómetros,
y á la verdad, no se sabe qué admirar más,
si la abnegación de esos diez soldados que
necesitan ejecutar una marcha imposible
por terreno difícil, bajo la acción terrible
del enemigo, cargados con los cuerpos de
sus hermanos para salvarlos y que no caigan
en poder del feroz enemigo, ó el heroísmo
del sargento Ortigüela, y sus dos subor-
dinados que sostienen la retirada de aque-
llos durante un cuarto de hora, y logran
después salir salvos é ilesos de su empeño
temerario.

CUBA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Varios combates.—En el potrero Ltma.
—Heroica defensa de un fuerte.—Re-
compensa merecida.—No pasó la trocha
Banderas.—Muerte de Portela.

Habana 29.

Recibido el 30, á las ocho de la ma-
ñana.

<

Edición de la mañana
INSURRECCIÓN EN FILIPINAS

Grupos al campo.—Mil insurrectos sobre las armas.—Los rebeldes batidos.—Petición de refuerzos.

El gobierno ha recibido un importante telegrama del capitán general de Filipinas, que viene a confirmar, desgraciadamente, los temores que se abrigaron al tener noticia de la conspiración descubierta por el general Blanco.

El telegrama es el siguiente: Manila 20. Gobernador general al ministro de la Guerra:

Consecuencia haberse descubierto una conspiración lanzaron prematuramente campo grupos armados de más de mil hombres.

Atacados, disueltos inmediaciones Novaliches por fuerzas ejército, guardia civil dejaron cuatro muertos, cinco heridos, seis prisioneros, corriendo restos hacia montes S. Mateo Bosoboso, perseguidos por tropas. No bajará cuatro mil hombres número comprometidos para lanzarse campo.

Hasta ahora tienen pocas armas. En previsión acontecimientos serios conveniente reforzar este ejército con mil soldados peninsulares. Teniendo en cuenta circunstancias acordado crear un batallón voluntarios que contribuya mantener orden.

Las previsiones medidas del capitán general de Filipinas, ni los esfuerzos del gobierno, han sido bastante para evitar que unos cientos de malos españoles se hayan lanzado al campo esgrimiendo las armas contra la madre patria.

Si esos traidores pensaron coger desprevenidas a las autoridades y exhausto al país cuya gloriosa bandera les cobija, los hechos han venido a demostrarles su error, y a estas horas las hordas de insurrectos corren a la desbandada buscando donde esconderse para no sufrir el merecido castigo de su traición.

Causa pena pensar lo que sería el archipiélago filipino si hubiera caído en manos menos amorosas que las nuestras.

Todos los geógrafos al ocuparse de nuestro sistema colonial, encarecen en los términos más lisonjeros la paternal administración que ejerce España en Filipinas.

Pocas veces ha sido la espada la encargada de llevar la civilización a aquellos remotos países. En ellos ha marchado detrás de la cruz, y en vez de guerreros han sido ministros de Dios los encargados de difundir con la religión cristiana todos los gérmenes de civilización y de progreso.

El cobarde atentado a la integridad de la patria mereció un ejemplarísimo castigo, y seguramente el digno capitán general de aquellas islas, Sr. Blanco, lo impondrá con arreglo a los altos principios de justicia que hacen reacar las mayores y más graves responsabilidades, no sobre la masa de ignos a quienes disculpa en parte su propia ignorancia, sino sobre los cobardes instigadores de ese criminal movimiento filibustero, realizado a la sombra de una de las administraciones coloniales más perfectas.

Las primeras noticias.—Conferencias de los ministros.

La primera noticia la tuvo en la Huerta el señor presidente del Consejo de Ministros. Allí encontrábase casualmente el señor ministro de Marina, y a poco llegó el de Ultramar. El Sr. Cánovas conferenció con ellos, formando inmediatamente el oportuno plan, hablando también por teléfono con el general Azárraga, quien no salió de su despacho del palacio de Buenavista, para no perder tiempo en adoptar las primeras disposiciones.

Después reunieron en el ministerio de la Guerra los Sres. Azárraga, Beránger y Castellano, celebrando una importante conferencia, sobre la que guardaron la más absoluta reserva, hasta el punto de que ningún periódico de la mañana pudo trasladar nada de lo que pasó en aquella entrevista.

El señor ministro de la Guerra estuvo hasta altas horas de la madrugada trabajando en su despacho con los jefes de sección de su departamento.

Alguien supuso que estos trabajos estaban relacionados con un importante despacho del general Weyler, y que a él obedecían órdenes que se estaban comunicando al capitán general de Cataluña variando algunas de las disposiciones que se habían dictado sobre envío de fuerzas de aquella región al ejército de Cuba.

Pero nada había que con el gobernador general de Cuba ni con telegramas suyos pudiera relacionarse, y si únicamente obedecía todo a la grave noticia transmitida por el señor marqués de Peña Plata.

Disposiciones militares.

El señor ministro de la Guerra, tan luego como tuvo conocimiento del telegrama dirigido por el gobernador general de Filipinas, telegrafió al general Blanco, participándole que pidiese cuantos refuerzos creyera necesarios para el restablecimiento y seguridad del orden, sin reparar en sacrificios de ningún género y recomendándole que tuviera al corriente de los acontecimientos que pudieran desarrollarse.

Aunque el general Blanco anuncia en su importante telegrama la organización de un batallón de voluntarios al mismo tiempo que pide mil hombres peninsulares, el general Azárraga de acuerdo con el Sr. Cánovas, ha considerado conveniente enviar doble número de refuerzos de los que pide el gobernador general de Filipinas, y al efecto se organizarán en un plazo brevísimo, pues el día 3 del próximo saldrán como primeros refuerzos, dos batallones, uno de infantería de marina, y otro del ejército.

El primero de los batallones constará de 1.000 plazas y ya se han dado las órdenes en el ministerio de Marina para la organización de dichas fuerzas, que el día 3 de setiembre como hemos dicho, embarcarán en el puerto de Cádiz.

El segundo batallón lo comandarán fuer-

zas de cazadores de 1.000 plazas, sorteándose para su formación los 29 batallones, cada uno de los cuales dará un contingente de 40 hombres.

Para la formación del cuadro de oficiales, en el caso de que no hubiera voluntarios, se procederá al sorteo.

Armamento y municiones.

Los 2.040 hombres irán dotados del armamento Mautser.

Con la misma expedición se mandarán al general Blanco 6.000 fusiles sistema Remington, modelo 71-89 reformado; armamento que se destina, para los batallones de voluntarios que organizará el capitán general de Filipinas y una gran remesa de cartuchos de ambos sistemas.

Se ha autorizado al general Blanco para que organice cuantos batallones de voluntarios crea necesarios.

En el ministerio de la Guerra se trabaja con actividad incansable.

Los generales Bascarán y Arana, jefes de las secciones primera y séptima, no se dan punto de reposo, secundando las órdenes del señor ministro y del subsecretario general Sr. Muñoz Vargas.

Disposiciones de Marina.

En la conferencia celebrada con el jefe del gobierno, quedó acordado que además del batallón de infantería de Marina, envíe el general Beránger dos cruceros a las aguas de Filipinas.

En efecto, el señor ministro de Marina ha dado orden a San Sebastián para que zarpe inmediatamente con rumbo a Cádiz el crucero Isla de Cuba, desde cuyo puerto saldrá sin perder tiempo para las islas Filipinas.

También se ha ordenado que el crucero Isla de Luzón, después de limpiar en la Carraca los tubos de una de sus calderas, zarpe también con rumbo a Manila.

Otras conferencias.

Los ministros de Marina y Guerra han estado ayer mañana en la residencia particular del Sr. Cánovas, dándole cuenta de estar ejecutadas cuantas disposiciones se adoptaron.

A las tres de la tarde ha estado también en la Huerta el señor ministro de Ultramar.

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado ayer tarde una nota oficial que nada añade a las noticias que hemos dado en nuestra edición de provincias.

La fuerza de cazadores saldrá de Barcelona en el vapor-correo de Filipinas, que anticipará su salida para el 7 de setiembre.

En conferencia celebrada anoche por el señor ministro de Ultramar con el señor marqués de Comillas, significó éste que el día 3 estará listo en Cádiz el trasatlántico Cataluña, en el que embarcará para Manila el batallón de infantería de Marina, y que del 6 al 7 podrá zarpar de Barcelona el vapor correo Monserrat, donde embarcará el batallón de cazadores.

El señor ministro de Estado telegrafió anoche al de Ultramar manifestándole que su majestad la reina desea que se le vayan comunicando, conforme se reciban, noticias y detalles de lo que ocurre en Filipinas.

Nada se sabe aún de quién ó quiénes puedan estar al frente del movimiento insurreccional.

En un círculo se volvió a hablar anoche de algunas disposiciones energicas que el ministro de Ultramar había adoptado hace poco con un empleado en aquellas islas, cuando tuvo el Sr. Castellano conocimiento de sus afinidades con sociedades secretas, y se decía que el citado individuo podía muy bien tener conocimiento de lo que se trataba.

El señor ministro de la Guerra estuvo hasta altas horas de la madrugada trabajando en su despacho con los jefes de sección de su departamento.

Alguien supuso que estos trabajos estaban relacionados con un importante despacho del general Weyler, y que a él obedecían órdenes que se estaban comunicando al capitán general de Cataluña variando algunas de las disposiciones que se habían dictado sobre envío de fuerzas de aquella región al ejército de Cuba.

Pero nada había que con el gobernador general de Cuba ni con telegramas suyos pudiera relacionarse, y si únicamente obedecía todo a la grave noticia transmitida por el señor marqués de Peña Plata.

Disposiciones militares.

El señor ministro de la Guerra, tan luego como tuvo conocimiento del telegrama dirigido por el gobernador general de Filipinas, telegrafió al general Blanco, participándole que pidiese cuantos refuerzos creyera necesarios para el restablecimiento y seguridad del orden, sin reparar en sacrificios de ningún género y recomendándole que tuviera al corriente de los acontecimientos que pudieran desarrollarse.

Aunque el general Blanco anuncia en su importante telegrama la organización de un batallón de voluntarios al mismo tiempo que pide mil hombres peninsulares, el general Azárraga de acuerdo con el Sr. Cánovas, ha considerado conveniente enviar doble número de refuerzos de los que pide el gobernador general de Filipinas, y al efecto se organizarán en un plazo brevísimo, pues el día 3 del próximo saldrán como primeros refuerzos, dos batallones, uno de infantería de marina, y otro del ejército.

El primero de los batallones constará de 1.000 plazas y ya se han dado las órdenes en el ministerio de Marina para la organización de dichas fuerzas, que el día 3 de setiembre como hemos dicho, embarcarán en el puerto de Cádiz.

El segundo batallón lo comandarán fuer-

constituir su Hacienda, tiene que imponerse sacrificios como los que exige el sostenimiento de su soberanía, en la isla de Cuba, necesita el concurso de todas las fuerzas vivas del país para ayudarle en empresa extraordinaria.

Es de admirar el esfuerzo de España poniendo en Cuba 200.000 hombres con armas, equipos y municiones, esfuerzo de que no hay ejemplo en la historia. Hoy una nueva perturbación viene a agitar otra de sus posesiones ultramarinas. El gobierno necesita el concurso de todos, la ayuda eficaz de los elementos políticos sin limitación ni regateos de ningún género y en el patriotismo de todos confía, puesto que no habrá ninguno que en tan azarosas circunstancias le niegue un apoyo resuelto y decidido.

LA CORTE EN SAN SEBASTIÁN

San Sebastián 30, 1'25 t. La reina ha firmado el decreto autorizando el arriendo de la dehesa de Torralba, sita en el término de Ubeda, para los caballos de la remonta, y otro indultando de la pena de muerte al real Manuel Vázquez, condenado por el fuero de guerra.

San Sebastián 30, 9 m. El artista madrileño Sr. Martín, que hizo la famosa espada regalada por el Ayuntamiento de Manila al general Blanco, ha recibido una carta del alcalde de dicha capital diciéndole lo siguiente:

«Sirvale de satisfacción el saber que si ahí ha llamado mucho la atención, aquí es general el elogio que de ella se ha hecho, habiendo dejado satisfecha cumplidamente a la corporación que la ha ofrecido y al egregio caudillo a quien ha sido destinada.»

El general Blanco, con ese tacto exquisito que preside a todos sus actos, ha decidido depositar y ofrecer la espada a Nuestra Señora de la Paz y Buen Viaje, patrona de estas islas, que se venera en su santuario del pueblo de Antipolo, al cual concurren anualmente miles y miles de fieles de todas las regiones de este dilatado archipiélago, y es su idea que esa espada, que simboliza una empresa gloriosa llevada a cabo por este valeroso ejército, realizada bajo su mando inalterado, quede de ofrenda a la excoelsa patrona, como recuerdo perenne a todas las generaciones de tan hazafosa expedición.

San Sebastián 30, 1'35 t. Han sido ascendidos a comandantes: don Manuel Herrero Molina, D. Antonio Sánchez Bernal, D. César Martínez Salma y D. Juan Sigüenza Herreros.

Se ha concedido la cruz roja del Mérito Militar a D. Aristides Goicoechea; la pensión a D. José Padrós y a D. Gregorio Ramos Pacheco, y sin pensión a D. Pedro Asensio Sierra, y mención honorífica a don Tomás Roger y D. Francisco Hernández Espinosa.

San Sebastián 30, 1'45 t. Si se asegura el empréstito, creen los banqueros de París que descenderán los cambios considerablemente, mejorando mucho la cotización de nuestros valores.

La banca de París dice que ella mantendrá durante mucho tiempo altos precios, previendo el porvenir; en otro caso la baja hubiera sido acentuada.

San Sebastián 30, 1'55 t. Los embajadores que residen aquí comentan el decreto de Weyler prohibiendo el cultivo del café, creyendo que puede ofrecer algunos inconvenientes su aplicación.

Se considera ajustado al verdadero derecho de gentes el proceder del general Weyler, respecto a la investigación de los individuos norteamericanos en el campo insurreccional.

Dícese que Taylor no recibió comunicación alguna de su gobierno durante el mes último.

Caso de existir reclamación contra las expediciones, debió hacerse por Dupuy de Lome y no ante Taylor.

Este seguirá desempeñando un cargo hasta meses después de la elección presidencial.

San Sebastián 30, 1'40 t. Se ha recibido el regalo que hace el ministerio de Marina para premio en las regatas internacionales de blandaras que se verificarán en estas aguas.

El regalo consiste en una estatua de bronce que representa al oso.

San Sebastián 30, 1'45 t. Créese aquí que la compañía de ferrocarriles del Norte no se satisface con la prórroga de la concesión.

La expresada compañía necesita la reforma de las tarifas para salir adelante.

Atribúyese al señor marqués de Comillas el propósito de mantener esta pretensión.

Dícese que la compañía de ferrocarriles Andaluces pagarian pesetas por francos si continuara seis meses más el actual estado de las cosas.

San Sebastián 30, 10'45 m. El doctor Ledesma ha cumplido ya su cometido cerca de la corte durante la presente jornada, reemplazándole el doctor Candelas.

Antes de marcharse el doctor Ledesma, aconsejó que se vacunaran todos los empleados de palacio para preservarse de la viruela al regreso de la corte a Madrid.

San Sebastián 30, 10'50 m. El Casino se ve esta noche concurridísimo.

En el parque, que se encuentra profusamente iluminado, se da un concierto y se elevarán algunos globos.

En la terraza hay gran concurrencia. El tiempo es hermoso y puede decirse que es la primera noche buena que se disfruta en el presente verano.

El salón de fiestas presenta brillante aspecto, siendo tan la aglomeración, que se hace difícil el bailar.

San Sebastián 30, 10'55 m. El Casino se ve esta noche concurridísimo.

En el parque, que se encuentra profusamente iluminado, se da un concierto y se elevarán algunos globos.

En la terraza hay gran concurrencia. El tiempo es hermoso y puede decirse que es la primera noche buena que se disfruta en el presente verano.

El salón de fiestas presenta brillante aspecto, siendo tan la aglomeración, que se hace difícil el bailar.

San Sebastián 30, 10'55 m. El Casino se ve esta noche concurridísimo.

En el parque, que se encuentra profusamente iluminado, se da un concierto y se elevarán algunos globos.

En la terraza hay gran concurrencia. El tiempo es hermoso y puede decirse que es la primera noche buena que se disfruta en el presente verano.

El salón de fiestas presenta brillante aspecto, siendo tan la aglomeración, que se hace difícil el bailar.

Tung, causando víctimas, cuyo número se ignora todavía.

El gobierno chino ha enviado al lugar de los sucesos algunas tropas para impedir su repetición y restablecer el orden.

El Brasil é Italia.

Río Janeiro 30. Los periódicos de esta capital se esfuerzan en borrar la mala impresión de los recientes sucesos, consagrando artículos verdaderamente amistosos a Italia.

Considerábase vencida la crisis, que por unos días ha amenazado las buenas relaciones existentes entre Italia y el Brasil.

NACIONALES

Muerte de un viajero. Albacete 29, 10 m.

Por consecuencia de una parálisis del corazón falleció anoche repentinamente en el hotel Francisco el respetable señor don Román Bono Guarner, de 66 años de edad, opulento banquero y afamado almacenista de toda clase de géneros en Alicante.

A las cuatro próximamente de la tarde han llegado en tren especial, desde aquella ciudad, el hijo mayor del finado y gran número de los muchos amigos que tenía. Esta noche, después de haber sido embalsamado el cadáver, sale éste en el mismo tren para Alicante.

La firma del desgraciado Sr. Bono era muy conocida en España y el extranjero. Este señor llegó anoche desde Madrid con su hijo menor y un criado.

Gran retrata. Bilbao 29, 11'45 m. Se ha verificado con gran brillantez la retrata, asistiendo 80 sociedades, entre ellas los orfeones, bandas y charangas.

En la retrata iban preciosas carrozas, sobresaliendo la alegoría del escudo de España.

Los balcones se hallaban vistosamente engalanados. La noche ha sido espléndida.

Para el concurso de bandas que ha de celebrarse mañana, han tomado todas las localidades los revendedores.

Concurso de orfeones. Bilbao 29, 10 m. Se ha celebrado el concurso de orfeones. El jurado acordó por unanimidad conceder el premio de honor, consistente en 5.000 pesetas, al orfeón Pamplonés; el segundo, de 1.500, al de Les Enfants de Limoges; medallas de vermeil a las sociedades de Rieux, Testa, Burgales y Lisbonne, y diploma de honor al orfeón de Victoria.

La población está muy animada. En este momento comienza la retrata.

Los estudiantes gitanos. Cádiz 29, 10'25 m. En el teatro de Eslava se ha verificado hoy una reunión de estudiantes para tratar de los medios más conducentes al objeto de allegar recursos con que socorrer a los heridos que regresen de Cuba, a las viudas de los que fallezcan en la guerra y costear exequias fúnebres en sufragio de las almas de estos dítimos.

El local estaba engalanado. Entre los acuerdos tomados por los escolares figuran el de organizar una estudiantina que saldrá el martes a postular, y nombrar una comisión que se encargará de hacer a domicilio.

Durante la reunión, que fué presidida por el alumno militar Sr. Moret, se pronunciaron muchos y elocuentes discursos, en los cuales predominaron la nota de la caridad y del patriotismo.

El acto estuvo concurrido, y a él se adhirieron los estudiantes de San Fernando.

Carreras ciclistas.—Muerte del señor Coll. Bilbao 29, 6'45 m.

Las carreras de velocipedos han estado concurridísimas. Ganó la primera el club bilbaíno; el handicap, Acia y Mascaron; la internacional corrióse en tres series, ganando la primera Fournau; la segunda Campo, y la tercera Boual.

Los premios de esta carrera eran de 1.000, 250 y 150 pesetas. La definitiva la ganaron Fournau, Ratinand y Lozano.

Boual desistió, yendo delante hasta muy cerca de la meta. La consolación fué ganada por Martí, Larregui y Deloye.

La de tandems internacional la ganaron Fournau, Ratinand, Lozano, Batanero y Labadie.

En la de amateurs triunfaron Damborenea y Río. Ha fallecido el director de El Nervión, Sr. Coll.

Exposición regional. Lugo 29, 7'30 m. Solemne ha resultado el acto inaugural de la Exposición instalada en la Diputación provincial.

Presidió el obispo de Seo de Urgel, el gobernador civil y el presidente de la Diputación provincial, asistiendo las corporaciones, los obispos que han tomado parte en el Congreso Eucarístico, los diputados y la prensa.

El secretario del comité ejecutivo de la Exposición leyó la Memoria referente al acto.

El presidente del mismo comité, Sr. Pastor y Masida, alma y vida del certamen, por cuyo esplendor hace meses trabaja sin descanso, pronunció un elocuente discurso.

El obispo de Urgel declaró abierta la Exposición, dando gracias al pueblo y a las corporaciones en nombre de los prelados asistentes al Congreso Eucarístico por las atenciones y muestras de cariño que han recibido en esta capital.

El batallón del Principado. Oviedo 30, 1 m. Se calculan en más de 800 las plazas de que ha de constar el batallón de voluntarios del Principado el día en que salga para Cuba.

La recluta se ha verificado así que se haya apelado a ganchos, obediendo así al acuerdo tomado por la junta organizadora.

Asturias cumplirá la palabra de mandar a Cuba un batallón que, costeado por sus hijos, defendida en la gran Antilla la integridad de la patria. Para la formación de aquél no ha reparado en sacrificios.

El batallón será uno de los mejores que marchen a Cuba.

La despedida será entusiasta, y los expedicionarios serán obsequiados espléndidamente.

Revista a las tropas. Zaragoza 29, 7'45 m. El capitán general ha revisado las fuerzas expedicionarias en sus respectivos cuarteles, dirigiéndoles una patriótica arenga.

Los dados correspondieron a las patrióticas frases del general con entusiasmo general.

Los republicanos federales.—Candidato que se retira. Zaragoza 29, 7'45 m.

Ha retirado su candidatura para la Diputación provincial por el distrito de Calatayud, el republicano federal D. Darío Pérez, por creer que las demás agrupaciones republicanas han faltado al pacto de coaligarse para la lucha.

El jefe de los federales de la provincia, D. Serafín Asensio, ha dirigido una carta al presidente del comité de aquel distrito para que declare públicamente que los federales de Calatayud se retraen de las próximas elecciones y que rompen las relaciones con los restantes partidos republicanos.

Monederos falsos. Palma 30, 11'10 m. La guardia civil de ésta ha descubierto una compañía de monederos falsos que llevaba el mercado con los productos de su criminal industria.

El mismo sargento Noguera que descubrió la importante falsificación de los billetes de la sociedad «El Fomento Agrícola», venía siguiendo la pista a estos monederos y vigilaba al efecto la llegada de buques a este puerto.

Anoche cogió a un marinero en el momento en que iba a introducir en la ciudad más de 400 duros en piezas de a peseta y de dos, con el cuño del gobierno provisional de 1870 y otras alfonsinas de 1885.

El marinero después de entregar las monedas se lanzó al mar, pero fué detenido en cuanto llegó a la orilla.

En vista de sus declaraciones han sido detenidos tres individuos, uno de los cuales se cree era el director de los trabajos.

Un homicidio.—Dos heridos. Tortosa 30, 10 m. Por la guardia civil se ha descubierto en la orilla del río Cenia, dentro del término judicial de Vinaroz, el cadáver de un hombre que desapareció hace once días de su domicilio.

El muerto presentaba una herida en la nuca, mortal de necesidad. Por sospechas han sido detenidos cuatro individuos.

En la corrida de toros verificada en dicho pueblo, han resultado dos heridos graves, hallándose conternado el vecindario con tan repetidas desgracias.

Fiesta benéfica. Cartagena 30, 6'40 t. La corrida de toros organizada por el Círculo Militar para allegar recursos con que socorrer a los soldados que regresan heridos de Cuba, ha resultado animada.

El ganado lidiado pertenecía al Sr. Adalid y resultó mediano. Minuto y el Algabeño, encargados de la muerte de los toros, han sido muy aplaudidos, especialmente el segundo, que fué objeto de una entusiasta ovación en un buen coleo.

La presidencia de la corrida estuvo a cargo de cuatro preciosas señoritas.

Recibimiento cariñoso. Santa Cruz de Tenerife 30. A las seis de la mañana de hoy ha fundado en este puerto el trasatlántico San Agustín, en el cual han embarcado las fuerzas expedicionarias para Cuba.

El pueblo en masa, con bandas y música, acompañó a los soldados hasta los muelles.

Las autoridades superiores de la provincia y el Ayuntamiento y comisiones de todos los centros y sociedades de la capital despedieron a las fuerzas a bordo del trasatlántico.

Los balcones de las casas, los edificios públicos y los buques de la bahía lucían colgaduras y banderas.

El buque zarpó a las tres de la tarde.

Banquete. Barcelona 30, 10'40 m. Los marinos residentes en esta capital han dado esta noche un banquete para celebrar el acuerdo tomado por el gobierno respecto a la adquisición del crucero Cristóbal Colón, que se construye en los Astilleros de Génova.

Entre los asistentes al acto se contaban el comandante de marina de este puerto y los comandantes del Oquendo y Maria Teresa.

Se pronunciaron entusiastas brindis y se acordó telegrafiar al gobierno felicitándole por el acuerdo tomado.

Cencurso de charangas. Bilbao 30, 2 t. En el Arenal se ha celebrado el anunciado concurso de charangas.

El primer premio, consistente en una palma de vermeil y 250 pesetas, se ha adjudicado a la Paufare municipal, de Beziers, y el segundo, medalla también de vermeil y 100 pesetas, a Les enfans, de Rieux, grupo B.

El primer premio, palma de vermeil y 1.500 pesetas, a La Teste, y el segundo, medalla del mismo metal y 250 pesetas, a la Livre Amulaise.

TELEGRAMAS TAURINOS. Alicante 30, 6'45 t. Toros lidiados esta tarde resultaron malos; sólo mataron un caballo.

Sevilla 30, 8 m. El cuarto y quinto fueron fogeados. Costillares y Padilla regulares. Guerrero bien.

Caballos muertos seis. La entrada un lleno.

Vigo 30, 9'50 m. Los toros lidiados esta tarde por las señoritas toreras resultaron bravos.

Las lidiadoras quedaron muy bien. La plaza hasta los topes.

UN CRIMEN. En la calle de Atocha y cerca del café de Oriente se ha cometido a las tres y media de la tarde de ayer un crimen.

Según versiones recogidas, y que creemos dignas, hace algún tiempo vivían maritalmente en Castrejón de las Armas, pueblo de la provincia de Cuenca, Julián Gutiérrez Lázaro y Alejandra Martínez.

Amos y así lo ha manifestado Julián —se prometieron consagrarse uno a otro durante el tiempo que les quedara la vida; pero Alejandra debió pensar de otro modo, cuando decidió ausentarse de Castrejón, yéndose a vivir a Valdecas.

Desde la fecha en que partió de Castrejón, Julián estuvo practicando pesquisas para averiguar el paradero de su amante, enterándose por fin de que ésta se encontraba en Valdecas, por lo que se puso en marcha para este pueblo.

Por indagaciones que después hizo, supo que Alejandra mantenía en la actualidad relaciones amorosas con un sujeto, a quien él conocía por Juanillo.

Esta tarde iba Julián en el tranvía para Valdecas, y cuál no sería su sorpresa cuando al pasar frente al café de Oriente observó que Alejandra iba de paseo con el sujeto de quien antes hemos hecho mención.

Julián se bajó precipitadamente del tranvía, siendo visto por su infiel amante, el cual trató de refugiarse en el café citado, no lográndolo, pues antes de penetrar en él recibió en la espalda una herida que con un puñal le infirió su antiguo amante Julián.

El Juanillo se dio a la fuga, pero el agresor fué detenido por los guardias números 846 y 858.

La agresida pasó a la casa de socorro del distrito, en donde se le prestaron los auxilios de la ciencia, siendo trasladada al hospital.

Al agresor, que cuenta 41 años de edad, se le ocupó, además del puñal, un revolver de seis tiros.

Alejandra ha declarado que no ha mantenido relaciones amorosas con el agresor, y que a éste sólo le conocía por haber sido su lavandera.

La comisión de presupuestos del Senado ha dado dictamen aprobando la concesión del crédito de 125.000 pesetas para la creación de un cuerpo de policía judicial.

El documento leído el subado en

TOROS EN SAN SEBASTIAN

FOR TELEGRAFO

San Sebastián 30, 1'45 t. Tiempo hermoso. El paseo del Boulevard presenta brillante aspecto. Hace una gran tarde para el espectáculo nacional.

Primero.

Perteneció a la ganadería de Saitillo y atiende por Mulato. El bicho sale lúcido, pero luego cumple con las varas reglamentarias para librarse de la quema.

Segundo.

San Sebastián 30, 4'50 t. Es de pelo cárdeno, cornigacho y corredor, y entra a los de aupa con poco poder. Los maestros hacen buenos quites.

Tercero.

San Sebastián 30, 5'0 t. Cárdeno oscuro y de pocos pies es el tercero de la tarde. Se hace tarde en varas, pero entra con poder.

Cuarto.

San Sebastián 30, 5'30 t. Es negro zaino, cornigacho y tarde en acudir a las varas. El bicho es de mucha cabeza.

Quinto.

San Sebastián 30, 5'35 t. El quinto es negro meano y está bien presentado. En la primera vara que toma el bicho echa a un picador sobre la barrera.

El bicho es adornado con algunos pares desiguales. Cuando Guerrita toma los trastos encuentra al toro descompuesto, por lo que le trastea con desconfianza.

Sexto.

San Sebastián 30, 5'40 t. Cierra plaza el sexto, de pelo cárdeno oscuro. Sale rematando en las tablas.

ANIMACION EN LUGO

Telegrafían de Lugo que la apertura de la Exposición regional, bajo la presidencia del Cardenal Obispo de Urgel, fue una solemnidad notabilísima, ya por la procesión olívica, ya por la gallardía del certamen, ya por el discurso del Cardenal Casaña, describiendo y enalteciendo a Galicia.

Una concurrencia inmensa asistió a ese acto en las calles y en el palacio de la Diputación provincial. La clausura del Congreso Eucarístico, bajo la presidencia del pronuncio de S. S., monseñor Cretoni, revistió la misma importancia, si bien tuvo un carácter marcadamente religioso.

El Sr. González Alcora ha dirigido un comunicado a La Justicia, en el que dice lo siguiente: Yo no he declarado ni dicho lo que me atribuyen algunos periódicos.

Yo no he estado refugiado en París ni en Nueva York, lugares que jamás he visitado. Yo no he hecho declaraciones de separatista, porque no lo soy.

Yo no he enviado proclamas a Filipinas, sino escasos números de La Paz, a dos o tres amigos. Yo no he dicho en el Instituto de Pinar del Río, al examinar a un alumno, que Colón no fue a América sino guiado por el futuro, y que todos los que le acompañaban y los que fuimos después, éramos una cuadrilla de malhechores y licenciados de presidio.

Yo no he manifestado que a los ocho estudiantes cubanos fusilados en 27 de noviembre de 1871 (de los cuales fué el retrato que me ocuparon), los asesinaron los españoles, porque yo soy español y no soy asesino.

Yo no he dicho a nadie que si tuviera diez hijos los enviaría a la manigua. Yo no he recibido de separatistas giros de cantidades importantes del extranjero por la casa Calamarte, y eso es fácil averiguarlo en la misma casa.

Yo no he recibido de separatistas giros de cantidades importantes del extranjero por la casa Calamarte, y eso es fácil averiguarlo en la misma casa.

Yo no he recibido de separatistas giros de cantidades importantes del extranjero por la casa Calamarte, y eso es fácil averiguarlo en la misma casa.

Disturbios en Constantinopla.

(POR TELEGRAFO)

Constantinopla 30. Los embajadores de las potencias, reunidos ayer en casa del de Austria-Hungría, barón de Cacic, resolvieron enviar un telegrama al Sultan, manifestando que si no se imprimía inmediatamente las turbulencias de la capital, habrán de ser funestas para el imperio las consecuencias que de aquellas resulten.

En Salónica fueron ayer incendiadas varias casas. Los agitadores detenidos en el Banco Otomano fueron embarcados ayer a bordo del vapor Giroude, destinado a Marsella.—Fabra.

REFUERZOS A CUBA

(POR TELEGRAFO)

Sta. Cruz de Tenerife 29, 9 n. Se prepara el embarque para Cuba de los batallones regionales. Esta mañana han oído misa en la parroquia Matriz. El padre Mora les dirigió una sentida plática, la cual es objeto de muchos elogios.

La Diputación provincial ha acordado enviar a bordo vinos y tabacos para las tropas expedicionarias. Los oficiales son obsequiados esta noche con un refresco en el Casino.

En el teatro se da una función a beneficio de los soldados. El embarco se efectuará en las primeras horas de la mañana. Las tropas están animadas del mejor espíritu.

La población les prepara una entusiasta despedida.—Fabra. Zaragoza 30, 9'15 m. Las compañías expedicionarias del Infante y Alba de Tormes han oído misa en el Pilar.

En el templo y las calles de la carrera había mucha gente. El gobernador civil, el Arzobispo y demás autoridades han asistido a la misa. El arzobispo regaló a los expedicionarios medallas de la Virgen del Pilar.

Terminado el acto religioso, el prelado dirigió una hermosa plática a los soldados en tono levantado y patriótico, dándoles después la bendición en nombre del Papa. Por la calle de Alfonso XII ha desfilado la fuerza ante el capitán general.—Mencheta.

Zaragoza 30, 2'40 t. A las doce y media salieron de los cuarteles las compañías expedicionarias. Los cazadores de Alba de Tormes fueron a la estación atravesando el paseo de la Independencia y la calle de D. Jaime.

Público numeroso presenciaba la partida de las tropas. Algunos balcones estaban cubiertos de colgaduras. Las compañías del regimiento del Infante salieron del cuartel del Castillo, dirigiéndose a las afueras de la población, con lo cual quedaron defraudadas las esperanzas del público que aguardaba el paso de dichas fuerzas por las calles de la ciudad.

El embarco en un tren especial se verificó en diez minutos, gracias a las medidas adoptadas por el gobernador para que se hiciera con orden. En la estación despidieron a los expedicionarios el capitán general y todos los generales, jefes y oficiales de la guarnición, el arzobispo, el gobernador civil, el presidente y el fiscal de la Audiencia, el alcalde, la Diputación provincial, el Ayuntamiento y un público numeroso.

Los jefes de los cuerpos a que pertenecen las compañías expedicionarias, dieron a los soldados suculentas meriendas para el camino. En el andén de la estación las músicas militares entonaron alegres himnos.

Los expedicionarios dan entusiastas vivas al rey, a España y a Zaragoza. Se calcula en unas 15.000 el número de personas que han despedido en la estación a los soldados.

Al partir el tren, los expedicionarios dieron frenéticos gritos de ¡adiós, Zaragoza! contestados con cariñosos saludos y vivas de la multitud.

El entusiasmo de las fuerzas es igual al que llevó la primera expedición cuando se inició la guerra de Cuba. En las ventanillas de los coches se ven guitarras, panderetas, botellas e infinidad de pañuelos que se agitan en señal de despedida hasta que el tren se pierde de vista.—Mencheta.

Zaragoza 30, 3'40 t.

En uno de los coches se encontró a una joven vestida de rayadillo, que intentaba marchar con su marido, que era uno de los expedicionarios. La muchacha es bien parecida y se dirigía sola a la estación, llamando la atención su aire marcial y sus pocos años, pero nadie creyó que era una mujer, pues vestía airoso un traje de marcha completo.

Al llegar a la estación se colocó en un coche y al revisar los empleados para colocar a las tropas la encontraron. Primero aseguró que era soldado, pero al hacer un movimiento con la cabeza se le cayó la gorra, descubriendo una hermosa cabellera.

A pesar de sus conmovedores ruegos se la hizo bajar y se la retiró de la estación.—Mencheta. Cádiz 30, 9 n.

A las tres de la madrugada ha llegado a ésta el tren de Algeciras que conducía las compañías expedicionarias del batallón de la Reina. Dicha fuerza embarcó al amanecer en el vapor correo Santo Domingo.

A las seis llegó otro tren con las dos compañías del batallón de Córdoba, que embarcaron a seguida. Ambas fuerzas fueron recibidas por los generales, jefes y oficiales del ejército y armada, y la música del regimiento de Alava.

La fuerza fué conducida en balandras al trocadero. Han embarcado también 70 voluntarios y un millón de duros. No ha habido incidentes, reinando el mayor entusiasmo en las tropas y en el público.—Mencheta.

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico, por imposiciones al 5 y 3 por 100, 10.985 pesetas, y se han devuelto, por reintegros, 8.512 pesetas.

Un telegrama de nuestro ministro en Turquia, Sr. Villaurrutia, participa que ascienden a 6.000 los muertos en Constantinopla a consecuencia de los graves desórdenes ocurridos allí.

No es exacto que el embajador de Francia haya comunicado al ministro de Estado la posibilidad de que sean retirados de la cotización en la Bolsa de París algunos valores españoles, ni que de esto se ocupase el Consejo de ministros.

No hay más en esto, sino que los financieros trabajan cerca del gobierno francés para que no admita nuevos valores, si antes no se auxilió a los capitales franceses comprometidos en los ferrocarriles.

Según dice El Imparcial, continúan haciéndose prisiones en Manila con motivo de la descubierta conjura. Entre los detenidos se halla un tal Collins, súbdito americano.

Existía un comité revolucionario, del que han sido detenidos el presidente, el tesoro y el secretario. Se ha confirmado que la conspiración había sido en parte organizada en Hong-Kong y en el Japón.

El Dr. Araco vacuna de ternera de 2 a 5 en su acreditado Instituto, Valvedra, 30. Ha regresado el Dr. Carlos L. Cadwallader, Dr. Monroy, dentista, Corred.ª Baja, 21, pl

En el estudio que ha hecho de la guerra

separatista de Cuba, de sus causas y medios de terminarla, el ex gobernador eclesiástico de la Habana D. Juan Bautista Casas, consignó que los servicios prestados por el general Azcoárraga, ministro de la Guerra, con motivo de la campaña, revelan un gran organizador del ejército y merecen la eterna gratitud de la patria.

El martes se abrirán de nuevo las escuelas oficiales de primera enseñanza en todos los pueblos, por terminar mañana el período de vacaciones.

El bravo coronel Rubín, restablecido ya de sus heridas, regresó a la isla de Cuba. El reverendo obispo de Gibraltar, que es inglés, ha predicado en la catedral de Lugo con gran dominio de la lengua castellana, aunque con acento extranjero.

La oración del ilustre prelado, por su ciencia, por su método y por su elocuencia, fué digna de las que pronunciaron el arzobispo de Burgos, los obispos de Salamanca y Sigüenza y el canónigo de Zaragoza, don Florencio Jardiel.

Ha llamado la atención en el Congreso Eucarístico de Lugo la presencia del abad mitrado del monasterio de Samos. Los reverendos prelados que se hallan hoy en Lugo son 25.

Ha obtenido el primer premio en el certamen de las fiestas de Vigo el popular gaitero de Ventosela. Indican algunos periódicos al teniente general Sr. Agustín para el mando del octavo cuerpo de ejército, creado en la nueva ley de presupuestos.

El director general de Hacienda del ministerio de Ultramar, Sr. Vila Vendrell, ha tenido la atención, que lo agradecemos, de remitirnos un ejemplar de cada uno de los presupuestos de Filipinas y Puerto Rico para el año actual económico.

ECOS POLÍTICOS

Se ha continuado ayer tarde hablando con preferencia de la cuestión de los ferrocarriles. Se han celebrado nuevas conferencias con los representantes de entidades bancarias interesadas en nuestras líneas férreas, conferenciando también el Sr. Montero Ríos con el Sr. Gamazo.

Nada se ha trasladado en concreto y de una manera positiva de lo que en esas entrevistas se ha convenido o se ha tratado solamente, y por lo mismo continúan las dudas acerca de lo que resultará hoy de la sesión del Senado.

Por esto es muy aventurado predecir nada, pues lo probable es que todavía ni aun los mismos personajes citados puedan asegurar cuál será el resultado de la sesión. Las cosas, sin embargo, parece que han variado algo desde ayer.

Despierta expectación muy grande la sesión de hoy, y a ella se ha citado por el presidente de la Cámara para primera hora.

Los Sres. Elduayen y Montoro Ríos han celebrado también ayer tarde una larga conferencia. El Sr. Batter, que se creía había llegado a Madrid, no ha regresado aún de Francia.

En un importante círculo nos afirmaban ayer tarde personas de ordinario bien informadas que de parte de algunos de los elementos bancarios más interesados en el proyecto de auxilios a los ferrocarriles se habían dado algunos pasos sumamente favorables a una solución.

Llegaban a asegurar quienes nos informaban que la cuestión estiba sólo pendiente de obviar una pequeña dificultad, y una vez que esta dificultad desapareciera, la

fórmula se convertiría hoy en ley en la sesión que ha de celebrarse en el Senado.

La minoría liberal del Senado se fundió en las dos de la tarde, antes de la sesión, en la sala de presupuestos, supúnesse que para tratar de algo relacionado con la cuestión de ferrocarriles.

Parécenos indudable, por las impresiones que de unos y otros se recibían, que hay el deseo en todos de llegar a un acuerdo de transacción, con el que puedan resultar favorecidos los intereses de la patria.

Ayer tarde se aseguraba que la cuestión personal surgida en la sesión del Senado entre los Señores Romero Girón y Gutiérrez de la Vega, había tenido ayer un desenlace satisfactorio después de leído el Extracto de la sesión.

Pocas impresiones que ofrezcan alguna novedad podemos comunicar al cerrar hoy de madrugada esta edición. Todas las conversaciones se han reducido a ocuparse del movimiento rebelde en Filipinas, del que no podemos añadir ningún detalle a los de la edición anterior, por no haberse comunicado nada nuevo en los cuatro últimos días.

Respecto a lo de los ferrocarriles, siguen las mismas impresiones que más arriba consignamos. Poco falta para que se plantee el debate, en el que hoy debe despejarse la incógnita.

CHARADA

Primerá. Quinientos, de cabecera, como inicial consonante, después la vocal postrera, y cincuenta lo restante.

Segunda. Se una la vocal segunda, sin ningún aditamento, a la inicial de coyunda, que tiene un valor de ciento.

Del antecedente modo, si se combinan con tino, cinco letras forman todo, que es un nombre femenino.

Solución a la anterior: ELOISA.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 31

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—P. 18 de abono.—Turno par.—(Moda)—La Follia del Carnevale.—Duetos cómicos. (Intermedios en el jardín por la banda de Canarios.)

PRINCIPE ALFONSO.—8 3/4.—Cuadros disolventes.—La isla de San Baldrán.—Cuadros disolventes.—El saboyano. TEATRO DE LA INFANCIA (Guincho) Plaza de la Lealtad, 1. (Prado)—Bonitas funciones, desde las cinco de la tarde. Pácos 1.ª pta. Precios: 10 céntimos y general 10 céntimos.

PARQUE DE MADRID (Casa de Fierzas)—Exposición zoológica todos los días, de nueve a doce de la mañana y de dos de la tarde al anochecer. JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Todos los días, por mañana y tarde, grandes sesiones de patines, Academia Velocípica, Tio Viro, columpios y otros recreos.—Los jueves y domingos por la tarde tocará la banda del Hospicio.

TEATRO DE FANTASMAS.—Funciones todos los días desde las seis de la tarde. Entrada con asiento, 35 céntimos. SALON HUMBER.—(Carrera de San Jerónimo, 33).—Academia ciclista.—Lecciones de nueve de la mañana a nueve de la noche.—Espectáculos velocípedos.—Tiro de salón, etc., etc.

RUSIA.—De seis de la tarde a doce de la noche.—Montaña rusa.—Excentricos musicales hermanos Brettes.—Banda militar.—Patines.—Embarcaciones.—Trineos.—Columpios.—Tiro de salón y panorámico.—Pim, Pam, Pum.—Café.—Restaurant.

vida de aquel que tanto habéis querido y tan bien os correspondía. El doctor se acercó al conde y le abrazó cariñosamente, como un hermano.

—¡Gracias, amigo mío!—dijo en tono conmovido.—¡Gracias! —Ahora—dijo el señor de Areynes—tengo que hacer dos copias de este testamento: la una quedará aquí en mi caja y la otra la llevará Raoul a mi notario de París; arregladme un poco la mesa, voy a escribir.

El abate hizo lo que deseaba su tío. Y éste, ayudado del doctor, se bajó de la cama y fué a sentarse delante de la mesa, poniéndose a copiar por duplicado la minuta del testamento.

Al pie de cada una de ellas añadió estas palabras: «Hecho en el castillo de Fenestranges el 20 de setiembre de 1870.» Y firmó.

Las dos copias se colocaron en dos sobres que, después de cerrados y lacrados en cinco partes, contenían el siguiente sobreescrito, firmado por el conde:

«Este es mi testamento»

—¡Ah!—exclamó levantándose.—Me parece que tengo el corazón más ligero. Abrió un mueble, y guardando en él ambas copias, dijo a Raoul: —Cuando lleges el momento, vienes aquí y los coges, hijo mío...

En aquel mismo momento entró Pedro Retana diciendo: —El señor conde está servido.

XVIII

Han pasado cuatro meses entre los hechos que hemos relatado y los que siguen. Estamos en 18 de enero de 1871.

Desde el jueves 15 de setiembre de 1870 está París sitiado completamente. En casi todas partes se han repetido los desastres.

Es cierto que en diferentes puntos del territorio nuestros soldados, siempre heroicos, han alcanzado la victoria, a pesar de faltarnos todo. Pero qué son estas victorias al lado de tanta terrible hecatombe?

Nosotros sucumbimos bajo la avalancha humana que vino de Alemania. Quedamos aplastados por el número.

El ejército de Bourbaki se ve obligado en este a refugiarse en Suiza. En el Oeste sucumbe el de Chanzy.

París, que no conoce aún estas espantosas catástrofes, piensa siempre en hacer una salida en masa para hacer una brecha inmensa y conseguir ir a juntarse con esos ejércitos que supone aún en pie.

El 18 de enero hacía ya ciento veintisiete días que París sufría privaciones. Hacía quince días que se habían tenido que acortar los víveres en tales proporciones que la población de París sentía ya los horrores del hambre.

En la orilla izquierda del Sena los obuses prusianos destruyeron los tejados de las casas. Y, sin embargo, París no se rendía. Quería luchar aun muerto de hambre.

El 19 por la mañana había aparecido en todas las esquinas la siguiente proclama:

«Ciudadanos:

«El enemigo mata nuestras mujeres y nuestros hijos. Nos bombardea día y noche y destruye nuestros hospitales. De todos los pechos sale un grito: ¡A las armas!»

«Los que de entre nosotros puedan dar la vida en el campo de batalla marcharán contra el enemigo, y los que se queden, ganosos de mostrarse dignos del heroísmo de sus hermanos, aceptarán los mayores sacrificios para demostrar su amor a la patria.

«Es necesario sufrir y morir si es preciso, pero hay que vencer. ¡Viva la república!» Después seguían las firmas de los individuos del gobierno, de los ministros y de los secretarios.

Una orden general del ministro de la Guerra acompañaba a esta proclama. Después de leer estas líneas, nadie dudaba. Se iba a dar una batalla.

Desde el día anterior había un gran movimiento de tropas en todos los puntos de París, sitiándose los batallones en todas las vías que conducen a Saint-Cloud.

En el undécimo distrito las compañías de marcha de los batallones de Belleville, de Ménilmontant y los de los barrios de la Roquette y de la Folie-Méricourt, estaban sobre las armas desde por la mañana, dispuestos a partir. El batallón 57 llamaba la atención por su efervescencia e impaciencia febril por tomar parte en la anunciada batalla.

Gilberto Rollin, a la cabeza de su compañía, esperaba la orden de marcha, paseándose de

arriba abajo, yendo y viniendo sombrío, preocupado y sin dirigir a nadie la palabra. Servais Duplat, el furriel, distribuía víveres a la tropa.

En todas partes se habían formado grupos de guardias nacionales, mujeres y chicos. Eran madres, esposas, hijos y ancianos que, con el estómago hueco, el vientre vacío, pálidos, anémicos y faltos de fuerza, venían a animar a los futuros combatientes, a abrazarlos y a decirles llorando:

—¡Librados!... ¡Vengadnos! En un rincón del vasto emplazamiento en que se encontraban reunidas diez compañías de marcha, había tres personas formando un grupo aislado.

Este grupo lo formaba Pablo Rivat, el cofretero-embalador, su esposa y una mujer de unos sesenta y cinco años.

Esta era una vecina de Rivat, que vivía en su misma casa, en el número 157 de la calle de Saint-Mauro.

La pobre Juana había cambiado mucho en cuatro meses desde el día en que la conocimos volviendo de Chalons, y acompañada de Raimundo Schloss, que venía a París para buscar al abate Areynes.

Las grandes privaciones impuestas por el sitio y las fatigas consiguientes a un embarazo de más de seis meses, habían aniquilado a la pobre joven, que únicamente estaba ya sostenida por su energía moral.

Estaba llorando y tenía cogidas las dos manos de su marido. —Vamos, vamos, Juanita mía—decía Pablo,—no hay que lamentarse de esa manera; nosotros vamos a cumplir nuestro deber, buscando una última vez el medio de romper las líneas prusianas... hay que acabar de una vez y tratar de no morir de hambre aquí en París... ya volveré, no tengas cuidado... estuve en Bourget y en Champigny sin que me pasara nada, y eso que te aseguro que se apretaba de firme... tampoco me pasará nada esta vez.

Juana seguía sollozando. —Que volverás...—dijo la joven con voz ahogada.—¿Y cómo lo sabes? —¿Cómo lo sé?... ¿Cómo lo sé?... Es verdad que no estoy seguro de ello... pero me parece que será así... es un presentimiento... —Yo también tengo presentimientos... pero son muy negros... —Eso es una tontería, mi querida Juanita. —¡No!... ¡no!... ¡no es tontería!... Piensa Pablo lo que sería de mí si tú no volvieras... y que

nuestro pobre hijo se quedara sin padre antes de nacer.

El guardia nacional empezaba a conmoverse. —Vamos, mi buena Juana—dijo dándole un abrazo,—no me habies de esa manera... que no se te metan en la cabeza esas ideas... me pones triste con eso.

—Rivat tiene razón, niña—dijo la mujer que estaba con ellos;—no hay que alarmarse sin saber por qué... Ha vuelto otras veces y valdrá aún; y mientras que vuelva no me tendréis a mí, que soy vuestra vecina y que os quiere mucho a los dos?

—Mamá Verónica tiene razón mi querida Juana, no estarás sola y además esta va a ser una ausencia muy corta... veinticuatro horas... cuarenta y ocho... tres días lo más.

—¡Oh! eso es imposible. —Te repito que tengo muy malos presentimientos... no voy... quedate conmigo... —Te suplico que seas razonable... ¿cómo puedo dejar mi fusil y mis compañeros? Dirían que tengo miedo al peligro y que soy un collon... estoy seguro que tu no querrás que digan eso de mí... no querrás tampoco que me señalen en el barrio con el dedo diciendo, ese es Pablo Rivat... no tiene sangre en las venas... es un mal ciudadano, sin vergüenza... —¡Dios mío! ¡Dios mío!—balbuceó la pobre joven retorciéndose las manos desesperadamente.—¡Maldita guerra!... Si, ya se que debes cumplir con tu deber como los demás, pero es muy cruel coger un marido a su mujer y un padre a sus hijos para enviarle a que se vaya a matar... ¿por qué?... ¿gana no sabe porque... y el porvenir?... el porvenir de los que quedan... en estos no piensa nadie... —Vamos, vamos, no tengas ideas tristes. —¡Ah! ¡si pudiese quitarmelas!... pero no puedo.

Juana pareció tranquilizarse de repente. —Hay quizás un medio—dijo.—¿Quieres complacerme en una cosa? —¡Ah! en el momento en que no se trate de dejar las armas y desertar, manda lo que quieras Juanita mía, y tu serás obedecida en el instante.

—No... no... no te pido eso porque sé que no lo harías... se trata de otra cosa. —¿De qué? —De un deseo que tengo. —Dilo. —Vamos a la iglesia de San Ambrosio para suplicar al abate señor Areynes, que nos case,

BOLETIN LUGUIGOSO DEL DIA 31
Mantos del 21 de agosto...

CULTOS PARA EL DIA 31
Se gana el jubileo de Cuarenta Horas...

Visita de Hospital: San Fernando, segundo capitán...

QUEJAS DEL VECINDARIO
Siguen convertida en muladar la calle de Gatzambide...

PRESTAMOS
Todo su valor por papeles y papeles del Monte de Piedad...

ALMONEDA
mesas cuadradas de comedor desde 20 pesetas...

DENTIFORINA
HOMEOPATICA
Favorece la dentición...

DOLORES DE MUELAS
Desaparecen en el acto, por fuerzas que se aplican...

EL VINO URANIADO
EL AZUCAR DIABETICO
PESQUI, Burdeos

PUBLICIDAD UNIVERSAL
AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR

ESQUELAS FUNEBRES
Combinaciones de publicidad con gran ventaja de precios...

Lissarraga
3, Costanilla de los Angeles, 3.

NAVAS PIANOS
Exclusiva venta de los maravillosos STEINWAY y HORNESCH...

Piano Pleyel
de 12 cola, casi nuevo, gran ocasión...

PIANISTA
Gran invento. Aparato aplicable a todo piano...

ALMONEDA
Silleros a 60 pesetas, 3 pral...

RETRATOS
por 75 cént. Desde este precio hasta lo más superior...

TERCIANAS
cuarentenas o cuarentenas se curan rápidamente...

PRÓXIMO A LA PUERTA DEL SAISSE
admite un caballero, en familia particular...

ALMONEDA TODA LA CASA
Amarrio luna 70 pesetas; aparatos...

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Puntos en que se halla de venta en el extranjero.

BUENOS AIRES... D. Luis Cambray, calle de San Juan, 548.
LISEÑA... Sra. Repollés, rua Aurea, 146.
PARIS... D. Adriano M. Lauza, rue Le Pelletier, 30.

TOULOUSE... Mr. Saussain, kiosk de journaux alle Lafayette.
BIARRITZ... Mr. Victor Benquet, librairie.
TANCER... R. Orive, Bedaga Española.
CEBRALTA... D. Luis González.

LAS SEÑORAS
que quieran vestir con GUSTO, ELEGANCIA y DISTINCIÓN...

LA ANEMIA
ES UNA CAUSA QUE SE REVELA EN LAS MUJERES JOVENES

VENTA
Por los ejecutores testamentarios de don Tomás Sancho y Gaspar...

Casa de salud LA SUGESTIVA
Calle de Don Martín, 71, Madrid...

EL REY DEL ANÍS
DE CASTRIL (GRANADA)
Son los mejores aguardientes del mundo...

LIQUIDACION
CON GRANDES REBAJAS DE TODOS LOS GENEROS DE VERAÑO DE LA CAMISERIA RIVAS Y SANZ PRINCIPE, 11

FERROCARRILES DEL MEDIODIA DE FRANCIA
Los viajeros de España pueden procurarse en las estaciones de HENDAYA y de CERBERE los billetes siguientes...

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Línea de Filipinas
con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore...

Línea de Buenos Aires
con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo...

Línea de Fernando Poo
con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa...

Servicios de Africa
Línea de Marruecos. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador...

Servicio de Tánger. El vapor Joaquín del Piélagos sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar...

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales...

ALMACEN DE MANTAS
De Paletina, Hatorquinas e Inglenas. COLCHAS BLANCAS Y DE COLOR

CARRERAS MILITARES
Academia preparatoria dirigida por D. Primo Cebrian y D. Godoaldo Pina...

LAGUIL
Academia en Acentena, por mejora del local, a la calle del Principe, 35...

SANTA BÁRBARA
Preparación para carreras militares. Director, conde capitán de art. D. Augusto Estrada...

SORPRENDENTES
rebajas de precio, por ser fin de temporada...

ALMONEDA
Muebles completos, armarios de luna, 70 pesetas...

DON ANTONIO GUJARRO Y OREJÓN
Coadjutor de la parroquia de San José de esta corte...

DON JOSÉ MARÍA APARICI Y BIEDMA
GENERAL DE INGENIEROS
falleció el día 31 de agosto de 1894

Todas las misas que se celebren en la iglesia de San José el 31 del corriente...

que encienda una vela y diga una misa por ti... quieres, Pablo?
—Es una buena idea—exclamó Verónica.
Pablo miró hacia su compañía.

—¡Ah! ¡rehusais!... ¡rehusais!...—dijo elevando la voz.
En aquel momento Gilberto, que estaba muy pocos pasos de distancia...

—Una cuarta parte al municipio de Fenestranges...
Al oír esta frase el conde Manuel lanzó una orda exclamación...

—Una cuarta parte para la Obra de los Niños Asistidos del departamento del Sena.
—Un cuarto para los Depósitos de Mendicidad del departamento del Sena.